

张海常:战场上,绝不当逃兵

□牡丹晚报全媒体记者 云华

学用枪炮、护送伤员、用雪水洗脸……在战场上,他们没有退却。日前,牡丹晚报全媒体记者随定陶区军人事局工作人员来到滨河街道办事处,听张海常老人讲述了与抗美援朝有关的记忆。



在朝鲜学会用机枪和炮

“我以前参加过淮海战役,抗美援朝开始后,我随部队到了朝鲜,被分配到志愿军20军59师177团2营机炮连,在那里学会了使用机枪

和炮。”在张海常家的院门前,89岁高龄的老人坐在太阳下,打起精神,缓慢梳理着那段记忆。

“咱这边有好几种炮,有

的是能一个人掂起来带着向前冲的;有的是小六轮炮,底下有个铁座;有的是榴弹炮,大一些。”张海常说。

张海常说,由于敌方有轰

炸机,他和战友们白天不能行军,只能隐蔽在山林里。“我记得,敌人在一座山的一侧有个机场,最近的时候,我们跟这个机场只隔了一条路。我们在

山坡这边,敌人在山坳那边。他们飞机一升起来,就开始巡逻、往下扔炮弹,我们要坚持隐蔽起来,不能乱跑,不能被敌人的飞机发现。”老人说。

战斗中紧急护送伤员

在一次激烈的战斗中,他发现旁边正在作战的副排长不幸负伤,胳膊被炸伤,只有皮肉连着身体,原本铁骨铮铮的汉子嘴里喃喃着“疼”。情况紧急,张海常立即向连长报告。

“连长一看副排长受伤

太严重,立刻安排我把副排长送去后方医院。可是我不认路,战斗打起来,到处都是枪炮声,我不知道怎么送伤员。连长说,路上那么多护送伤员的,你找人问问就行!”老人努力回忆着,向牡丹晚报全媒体记者讲述

着当时的情形。

张海常说:“我身上背着战斗用的东西,附近也找不来担架,半路上遇到奉命赶往前线的医护人员,他们也来不及接收半路遇见的伤员。可是副排长真的疼,不能再等,我就一路打听着,连拖带背地把

副排长送到了医院。”

把伤员安全送到医院安顿好后,张海常立刻准备离开,希望赶回部队,却被医护人员拉住。“他们告诉我,前方战斗打得那么激烈,我往回跑也找不到自己部队了。但我认为,我只是

来送伤员的,现在都安顿好了,我不回去的话,那不成逃兵了?”几番交涉后,医护人员依然不同意他回部队,要求他战斗结束、打扫战场后再赶回去。两三天后,张海常一路打听着,跑步赶回部队向首长复命。

用雪水搓脸,习惯了饿肚子

老人的家人曾听他讲过,在朝鲜时,冬天很冷,他的战友们有很多人冻坏了耳朵和手,有的战士一开始不太懂,找到热水后用来洗冻僵的手和腿,想暖和一点,却导致冻伤更严重。张海常则

直接用雪水搓手搓脸,这才没有彻底被冻伤,只是落下了冬天时长冻疮的病症。

“那时候在山里打仗,一开始还带了点干粮,每个人背着5样东西,比如燎豆、馍干、炒面,分别装在布

袋子里背在身上。”老人一边说,一边比画着。

“是那种缝起来的布袋子,每种装一袋。干粮吃完、供应不上的时候,我们就饿着。打仗的时候,大家有时候一天也吃不上一顿饭。我

从那时候就习惯了,直到现在,我一两天不吃饭的话也能撑得住,没啥事儿。”据张海常回忆,由于大多数时间在山区作战,前不着村后不着店,战士们很多时候并不与当地的老百姓打交道,更

没办法向老百姓借粮食。

直到停战后,他才见到当地百姓的农家院子,只见小院里养着牛,百姓正支起大铁锅煮着食物。但在战争时期,这样白天生火煮饭的情形,他们无论如何都不敢奢望。

公 告

凡未经我公司法人签字书面授权,擅自使用我公司印鉴和名称的单位或个人,均为非法行为,我公司不承担任何法律和经济责

任,不承担由此产生的经济损失。特此公告!

山东盛润工程劳务有限公司
2021年12月1日

遗失声明

张国民购买的金都华府2号楼1单元25层25002号房的购房交款收据丢失,金额:430000元,声明作废。
山东奥达复合材料有限公司财务专用章声明作废。

(金额:327756元),声明作废。
菏泽中盛房地产开发有限公司2015年6月5日开具给姚风蕊,宋海建的两份购房收据丢失,收据编号9422136金额1872元,收据编号9422137金额10000元,声明作废。